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METHODOLOGY

Survey results are based on 1,003 telephone interviews conducted between
January 11 and 25, 2000, as mandated by Reader’s Digest (Canada) Ltd.

Eligible respondents reached by CROP were residents of Canada, members of a
household that was reachable by telephone, 16 to 18 years of age and able to
complete a telephone interview in French or English.

The sample of telephone numbers was drawn from published lists of telephone
subscribers in Canada according to a random sampling model. The 1,003 young
Canadians who met the study criteria were found through approximately 13,000
telephone calls placed by CROP 1.  For survey purposes, Canada was
subdivided into five regions: Maritimes, Quebec, Ontario, Prairies and British
Columbia.

Interviews were conducted from CROP’s call centre in Montreal. The survey
exhibited a 61% response rate.

For purposes of analysis, results were weighted according to demographic
statistics from the 1996 annual census, in order to reflect the distribution of this
population in terms of age, sex and region.

From a statistical point of view, such a sample size (n=1,003) is precise to within 3
percentage points, 19 times out of 20. However, this margin of error increases
when results are based on sub-samples.

Claude Gauthier
Vice-president

                                           
1 Detailed administrative results of the survey can be found on the following page.
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Bases administratives
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SOCIO-DEMOGRAPHIC PROFILE OF YOUNG CANADIANS

Total
(n=1,003)

%

Boys
(n=490)

%

Girls
(n=513)

%
REGION
Maritimes 9 9 9
Quebec 25 25 25
Ontario 36 36 36

Prairies 18 18 18
British Columbia 12 12 12
GENDER
Male 51 100 –
Female 49 – 100
AGE
16 years 34 34 34

17 years 33 33 33
18 years 33 33 33
LEVEL OF EDUCATION
Some high school 70 72 69
Completed high school 19 20 17
Some college or more 11 8 14

MOTHER TONGUE
English 64 65 62
French 28 28 29

Other 8 8 9
SCHOOL MARKS
A 36 30 43
B 43 48 38

C, D 21 22 19
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SOCIO-DEMOGRAPHIC PROFILE OF YOUNG CANADIANS
(Continued)

Total
(n=1,003)

%

Boys
(n=490)

%

Girls
(n=513)

%
OCCUPATION

Student 91 90 91

Worker 8 8 8

Unemployed 1 2 1

STUDENT WITH JOB 48 48 47

LIVING WITH THEIR PARENTS 97 98 96

MARITAL STATUS OF PARENTS

Parents living together 73 74 73

Divorced or separated 17 18 16

Single-parent family 4 3 4

Reconstituted family 3 2 3

Deceased  parents 3 2 4

ANNUAL INCOME OF PARENTS

Less than $20,000 7 7 9

$20, 000 to $29,999 6 6 6

$30,000 to $49,999 15 17 14

$50,000 to $74,999 14 16 12

$75,000 or more 14 17 10

Do not know/Refusal 43 37 50
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SURVEY AMONG YOUNG CANADIANS
(Questionnaire with results)

INTRO Good morning (Good evening), I am ________________________ from
CROP, the Centre for Public Opinion Research.  We are currently doing a
study among young people between 16 and 18 years of age, in order to
better know their values.

QAA. How old are you?
Canada USA

January 2000 January 1997
(n=1,003) (n=1,022)

% %
16 years ......................................................................................34 40
17 years ......................................................................................33 37
18 years ......................................................................................33 23
less than 16 or more than 18 years of age ........................... – –

QC. Where do you live at the moment?  Is it...

...with your parents...................................................................97 –

...in an apartment that you rent on your own..................... – –

...in a rented apartment that you share ...............................1 –

...in a student residence ........................................................... – –

...in a room in a private home or rooming house ............... – –

...relatives .....................................................................................1 –
* other (specify) .......................................................................... – –
* Refusal........................................................................................ – –

QD. What is your main occupation?  Are you...

a full-time student ....................................................................87 –
a part-time student....................................................................4 –
working full time (30 or more hours a week) ........................5 –
working part time .......................................................................3 –
unemployed, looking for work ................................................1 –
other (specify) ............................................................................. – –
Refusal .......................................................................................... – –

QE. What is the highest level of education that you have reached?
some high school or less .........................................................70 –
completed high school ..........................................................19 –
some college, CEGEP, vocational or trade school............9 –
completed college, CEGEP, Vocational/trade school.....1 –
some university............................................................................1 –
* other (specify): ......................................................................... – –
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* Refusal........................................................................................ – –
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QF. Do you currently have a paying job?
Canada USA

January 2000 January 1997
(n=922) (n=1,022)

% %
yes................................................................................................48 48
no.................................................................................................52 52
Refusal .......................................................................................... – –

Q1. Thinking back to this past Summer, did you work for pay for more than ten
hours in any week?

(n=1,003)
yes................................................................................................67 66
no.................................................................................................33 34
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q2. How much of the summer did you actually work for pay for more than ten
hours a week?  Was it...

(n=632)
...most of the summer..............................................................70 74
...some of it ................................................................................19 14
...only a little...............................................................................11 12
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q4. How much of the money you earn at your job do you save in a bank
account or somewhere else? Do you save all of it, most of it, only a little of
it or none of it?

(n=471)
all of it..........................................................................................11 6
most of it.....................................................................................41 48
only a little..................................................................................31 33
none of it ....................................................................................15 10
* DNK/Refusal ..............................................................................1 1

Q5. There are different ways people look at work. Which one among the
following comes closest to your own view:  READ

(n=1,003)
I expect to do the very best job I can regardless of the pay
I receive......................................................................................46 45
I expect to find interesting work but I won't let it interfere
with the rest of my life .............................................................39 40
The more I get paid, the more I will do; the less I get paid,
the less I will do ...........................................................................8 7
Work is a necessary evil; I wouldn't work if I didn't have
to do..............................................................................................6 8
* DNK/Refusal .............................................................................. – 1
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Q6. In the future, do you expect that you will work harder than your parents
have, about as hard or less hard than they have?

Canada USA
January 2000 January 1997

(n=1,003) (n=1,022)
% %

harder .........................................................................................30 30
about as hard ...........................................................................59 60
less hard......................................................................................10 10
* DNK/Refusal ..............................................................................1 –

Q7. When you are about the same age as your parents are now, do you think
you will be:

better off ....................................................................................47 54
about the same........................................................................45 39
or less well off? ............................................................................6 6
* DNK/Refusal ..............................................................................3 1

Q8. Some people volunteer to do work for which they do not get paid. This
work can include helping at a local hospital, working at a soup kitchen,
providing a service to your church or synagogue, and so on. How about
you, have you done any volunteer work OVER THE PAST TWELVE MONTHS?

yes................................................................................................59 66
no.................................................................................................40 34
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q9. How about during the PAST MONTH?  Have you done any volunteer work?

(n=622)
yes................................................................................................39 44
no.................................................................................................60 56
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q10. I am going to read you two statements. For each one, please tell me if
you strongly agree, mostly agree, mostly disagree or strongly disagree with
them. So many other people vote in elections that it doesn't matter much
whether I vote or not.

(n=1,003)
strongly agree...........................................................................10 6
mostly agree .............................................................................22 12
mostly disagree.........................................................................29 24
strongly disagree ......................................................................37 57
* DNK/Refusal ..............................................................................1 1
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Q11. There really are very few political leaders that I look up to.
Canada USA

January 2000 January 1997
(n=1,003) (n=1,022)

% %
strongly agree...........................................................................32 23
mostly agree .............................................................................36 39
mostly disagree.........................................................................22 25
strongly disagree ........................................................................8 12
* DNK/Refusal ..............................................................................3 2

Q.12. I'd like you to consider what obligations or responsibilities, if any, we have
towards others. For each of the following, do you feel it is an absolutely
essential obligation for us as Canadians, a somewhat important obligation
or entirely a matter of personal preference?

Volunteering time to community service.  Is this:

absolutely essential obligation..............................................15 25
somewhat important obligation...........................................33 37
entirely a matter of personal preference...........................51 38
* DNK/Refusal ..............................................................................1 1

Q13. Reporting a crime that one has witnessed

absolutely essential obligation..............................................70 79
somewhat important obligation...........................................18 12
entirely a matter of personal preference...........................12 8
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q14. Voting in elections

absolutely essential obligation..............................................34 66
somewhat important obligation...........................................34 19
entirely a matter of personal preference...........................31 15
* DNK/Refusal ..............................................................................1 –

Q15. Serving on juries

absolutely essential obligation..............................................26 47
somewhat important obligation...........................................33 30
entirely a matter of personal preference...........................40 23
* DNK/Refusal ..............................................................................2 1
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Q16. Taking action to help if we hear someone screaming or see them being
attacked

Canada USA
January 2000 January 1997

(n=1,003) (n=1,022)
% %

absolutely essential obligation..............................................83 85
somewhat important obligation...........................................12 8
entirely a matter of personal preference.............................5 6
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q17. Obeying all laws

absolutely essential obligation..............................................58 74
somewhat important obligation...........................................30 19
entirely a matter of personal preference...........................11 7
* DNK/Refusal ..............................................................................1 –

Q18. Serving in the armed forces during war time

absolutely essential obligation..............................................14 21
somewhat important obligation...........................................26 30
entirely a matter of personal preference...........................59 48
* DNK/Refusal ..............................................................................1 1

Q19. Treating all people equally regardless of race or ethnic background

absolutely essential obligation..............................................85 88
somewhat important obligation...........................................10 7
entirely a matter of personal preference.............................5 5
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q20. Keeping fully informed about news and public issues

absolutely essential obligation..............................................24 39
somewhat important obligation...........................................38 34
entirely a matter of personal preference...........................37 27
* DNK/Refusal ..............................................................................1 –

Q22. Should there be a top limit on incomes so that no one in Canada can
earn, say, more than one million dollars a year?

should be top limit....................................................................30 17
should not be limit ....................................................................67 81
* DNK/Refusal ..............................................................................3 2
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Q23. A basic Canadian belief is that anyone who works hard can get ahead.
Do you think this is absolutely true, somewhat true, mostly untrue or
absolutely untrue today?

Canada USA
January 2000 January 1997

(n=1,003) (n=1,022)
% %

absolutely true ..........................................................................34 25
somewhat true..........................................................................54 65
mostly untrue...............................................................................9 10
absolutely untrue........................................................................2 *
* DNK/Refusal ..............................................................................1 –

Q24. The United Nations has named Canada best place in the world to live. Do
you think that it is absolutely true that Canada is the best place in the
world to live, mostly true, mostly untrue or absolutely untrue.

absolutely true ..........................................................................44 –
mostly true..................................................................................49 –
mostly untrue...............................................................................4 –
absolutely untrue........................................................................1 –
* DNK/Refusal ..............................................................................2 –

Q25. In general, do you think Canada is in decline as a nation, are we holding
steady or is the nation improving?

in decline ...................................................................................10 22
holding steady..........................................................................45 55
improving ...................................................................................43 22
* DNK/Refusal ..............................................................................2 2
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Q26. If you could live anywhere else in the world, where would it be?  DO NOT
READ

Canada USA
January 2000 January 1997

(n=1,003) (n=1,022)
% %

England (Great Britain) .............................................................7 –
Australia........................................................................................7 –
United-States .............................................................................28 –
Hawaï............................................................................................1 –
Florida ...........................................................................................1 –
Caribbean ...................................................................................2 –
France...........................................................................................4 –
Germany......................................................................................1 –
Switzerland...................................................................................2 –
Italy ................................................................................................2 –
Portugal ........................................................................................1 –
Japan............................................................................................1 –
New-Zealand ..............................................................................1 –
African country ...........................................................................1 –
Europe/other European countries........................................12 –
Mexico ..........................................................................................1 –
Jamaica .......................................................................................1 –
Warm climate countries............................................................1 –
Central/South America.............................................................1 –
other (specify):............................................................................2 –
* no where else; here ..............................................................17 –
elsewhere in Canada ...............................................................1 –
* DNK/Refusal ..............................................................................5 –

Q27. Should divorce in this country be easier to obtain than it is now, about as
easy as it is to obtain now or harder to obtain than it is now?

easier...........................................................................................26 12
about as easy ...........................................................................43 44
harder .........................................................................................26 43
* DNK/Refusal ..............................................................................5 1

Q28. Some people think that it is okay for a man and a woman to live together
even if they are not married, others think that a man and a woman should
be married before they live together?  What do you think?

okay if not married...................................................................87 69
should be married....................................................................12 30
* DNK/Refusal ..............................................................................1 1
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Q29. How likely is it that you will get married at some point? Is it very likely,
somewhat likely, not very likely or not at all likely?

Canada USA
January 2000 January 1997

(n=1,003) (n=1,022)
% %

very likely....................................................................................56 75
somewhat likely ........................................................................30 21
not very likely...............................................................................8 4
not at all likely .............................................................................4 –
* already married ....................................................................... – –
* DNK/Refusal ..............................................................................1 1

Q30. No one ever really knows, but if you DO get married, do you think your
marriage will be one that lasts or do you think there is a good chance
your marriage will end in divorce?

one that lasts .............................................................................88 93
good chance of divorce .........................................................7 5
* DNK/Refusal ..............................................................................5 1

Q31. How about children, do you think you will definitely have kids at some
point, probably have kids, probable not or certainly not have kids?

definitely have kids ..................................................................49 56
probably have kids ..................................................................43 37
probably not have kids.............................................................5 5
certainly not have kids..............................................................3 2
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q32. Think about the way your parents have disciplined you - the rules they set
and the punishments they give. If you become a parent someday, do you
expect that the way you discipline your children will be more strict than
your parents have disciplined you, about as strict, or less strict?

more strict ....................................................................................7 7
about as strict............................................................................71 75
less strict ......................................................................................21 18
* DNK/Refusal .............................................................................. – –
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Q33. Which do you think is better for a young child, that their mother has a
paying job outside the home or that she stays home and takes care of the
family?

Canada USA
January 2000 January 1997

(n=1,003) (n=1,022)
% %

has paying job outside............................................................50 47
stays home/takes care ...........................................................42 45
* DNK/Refusal ..............................................................................7 8

Q34. Which of the following do you think is more important, that a parent works
extra hours in order to assure the very best life they can for their child or
that a parent spends lots of time with their child, even if it means earning
a lot less money?

works extra hours ......................................................................16 17
spends lots of time with child.................................................79 81
* DNK/Refusal ..............................................................................5 2

Q35. What do most kids think about cheating in school, do they think that
cheating is usually okay, sometimes okay or never okay?

usually okay...............................................................................18 35
sometimes okay........................................................................56 54
never okay.................................................................................24 11
* DNK/Refusal ..............................................................................1 –

Q36. Do YOU think that cheating is usually okay, sometimes okay or never
okay?

usually okay.................................................................................5 5
sometimes okay........................................................................33 35
never okay.................................................................................62 60
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q37. Sometimes we hear about people cheating on income tax returns.  Do
you think that cheating on income tax returns is usually okay, sometimes
okay or never okay?

usually okay.................................................................................3 2
sometimes okay........................................................................15 7
never okay.................................................................................80 90
* DNK/Refusal ..............................................................................2 1
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Q38. How good an example of right and wrong have your parents set for you?
Have they been a very good example, a fairly good example, or not a
very good example?

Canada USA
January 2000 January 1997

(n=1,003) (n=1,022)
% %

very good ..................................................................................74 75
fairly good..................................................................................24 23
not very good .............................................................................2 2
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q39. Would you say your attitudes about right and wrong are pretty much the
same as your parents, or are your values significantly different?

pretty much the same ............................................................70 76
significantly different ...............................................................29 23
* DNK/Refusal ..............................................................................1 1

Q40. Please consider the following statements and tell me whether you
completely agree, somewhat agree, somewhat disagree or completely
disagree with each statement. In general, Canadians lived more moral
and ethical lives 50 years ago.

completely agree ....................................................................22 35
somewhat agree......................................................................49 48
somewhat disagree.................................................................19 16
completely disagree .................................................................7 *
* DNK/Refusal ..............................................................................3 1

Q41. People have to make their own decisions about what is good and all
decisions are equally valid.

completely agree ....................................................................43 44
somewhat agree......................................................................41 47
somewhat disagree.................................................................11 9
completely disagree .................................................................4 *
* DNK/Refusal ..............................................................................1 1
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Q42. If you were unsure of what was right or wrong, which would be the most
important in deciding what you would do:

Canada USA
January 2000 January 1997

(n=1,003) (n=1,022)
% %

doing what would make you happy...................................24 20
doing what would help you to get ahead ........................11 7
following the advice of a parent or teacher.......................8 5
doing what would be best for everyone involved...........43 34
doing what God tells you is right ..........................................13 33
* DNK/Refusal ..............................................................................1 1

Q43. Happiness and prosperity: are these things that most people your age can
realistically achieve, or are they things few Canadians your age will ever
reach?

most can achieve....................................................................75 59
a goal few will reach...............................................................22 39
* DNK/Refusal ..............................................................................3 2

Q44. Do you personally expect to achieve happiness and prosperity or are
those things probably beyond your reach?

expect to achieve ...................................................................93 84
beyond your reach....................................................................5 14
* DNK/Refusal ..............................................................................2 2
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Q45. People sometimes talk about having heroes, individuals they especially
look up to and want to model their lives after.  Which person alive TODAY,
if anyone, comes closest to being YOUR hero?  DO NOT READ
ONE ANSWER ONLY

Canada USA
January 2000 January 1997

(n=1,003) (n=1,022)
% %

father ..........................................................................................12 13
mother ........................................................................................12 12
parents..........................................................................................6 12
sister ...............................................................................................1 2
brother ..........................................................................................2 2
grandparent(s)............................................................................3 3
other relative...............................................................................3 2
friend .............................................................................................1 –
teacher.........................................................................................1 3
Michael Jordan ..........................................................................1 1
Wayne Gretzky ...........................................................................1 –
other professional athlete ........................................................5 –
musician/singer...........................................................................4 –
actor/actress...............................................................................3 –
God, Jesus ...................................................................................1 1
other (specify):............................................................................5 *
no one ........................................................................................29 19
* DNK/Refusal ..............................................................................9 14

Q46. Which best describes your beliefs about God:

I don't believe in God now and I never have ...................10 3
I don't believe in God now, but I did when I was younger17 6
I believe in God now, but I haven't always........................14 10
or I believe in God now and I always have?.....................57 80
* DNK/Refusal ..............................................................................1 2

Q47. How often do you go to a house of worship?  (church, synagogue,
temple, etc.):

more than once a week ..........................................................5 17
once a week.............................................................................13 32
once or twice a month...........................................................12 20
a few times a year ...................................................................28 15
about once a year ..................................................................19 7
never ...........................................................................................22 10
* DNK/Refusal .............................................................................. – –
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Q48. Apart from your own experience, how important do you think it is that
children attend a house of worship? Is that important or not?

Canada USA
January 2000 January 1997

(n=1,003) (n=1,022)
% %

important ...................................................................................54 80
not important ............................................................................43 18
* DNK/Refusal ..............................................................................3 2

Q49. Is it always wrong, almost always wrong, wrong only sometimes or not
wrong at all for a person to have sexual relations before marriage?

always wrong............................................................................11 31
almost always wrong.................................................................5 9
wrong only sometimes ............................................................29 35
not wrong at all ........................................................................55 24
* DNK/Refusal ..............................................................................1 1

Q50. Is it always wrong, almost always wrong, wrong only sometimes or not
wrong at all for a married person to have sexual relations with someone
who is not their husband or wife?

always wrong............................................................................82 92
almost always wrong.................................................................9 3
wrong only sometimes ..............................................................6 3
not wrong at all ..........................................................................3 2
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

MESS There are lots of things that can be sources of satisfaction. Please tell me
how important each of the following things seem to you. Are they very
important, pretty important, not very important or not important at all.

Q51. Having a successful career?

very important ..........................................................................65 73
pretty important .......................................................................30 24
not very important .....................................................................5 2
not important at all ....................................................................1 1
* DNK/Refusal .............................................................................. – –
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Q52. Earning lots of money?
Canada USA

January 2000 January 1997
(n=1,003) (n=1,022)

% %
very important ..........................................................................23 28
pretty important .......................................................................54 48
not very important ...................................................................21 22
not important at all ....................................................................2 2
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q53. Having a good marriage?

very important ..........................................................................83 91
pretty important .......................................................................15 8
not very important .....................................................................1 1
not important at all ....................................................................1 –
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q54. Raising healthy and happy children?

very important ..........................................................................91 94
pretty important .........................................................................7 5
not very important .....................................................................1 1
not important at all ....................................................................1 –
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q55. Making a name for yourself?

very important ..........................................................................29 33
pretty important .......................................................................40 35
not very important ...................................................................26 28
not important at all ....................................................................5 4
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q56. Having plenty of time for recreation and leisure?

very important ..........................................................................40 42
pretty important .......................................................................50 47
not very important .....................................................................8 10
not important at all ....................................................................1 1
* DNK/Refusal .............................................................................. – –
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Q57. Being active in your community?
Canada USA

January 2000 January 1997
(n=1,003) (n=1,022)

% %
very important ..........................................................................26 38
pretty important .......................................................................53 49
not very important ...................................................................19 11
not important at all ....................................................................2 2
* DNK/Refusal .............................................................................. – –

Q58. Suppose that today, you had the opportunity to vote on a number of
important issues. Please tell me whether you would vote FOR or AGAINST
each one of the following... A law requiring a balanced federal budget.

for.................................................................................................79 87
against ........................................................................................13 10
* DNK/Refusal ..............................................................................8 2

Q59. Prayer in the public schools.

for.................................................................................................31 55
against ........................................................................................67 44
* DNK/Refusal ..............................................................................2 1

Q60. The legalization of Marijuana.

for.................................................................................................41 32
against ........................................................................................57 67
* DNK/Refusal ..............................................................................2 2

Q61. A law which would allow doctors to end a patient's life by some painless
means if the patient and his family request it.

for.................................................................................................76 71
against ........................................................................................21 27
* DNK/Refusal ..............................................................................3 2

Q62. A law prohibiting preferential job hiring on the basis of race or sex.

for.................................................................................................44 (51)
against ........................................................................................55 (48)
* DNK/Refusal ..............................................................................1 (1)
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Q64. A law that would stop almost all immigration into Canada for the next five
years.

Canada USA
January 2000 January 1997

(n=1,003) (n=1,022)
% %

for.................................................................................................20 45
against ........................................................................................78 54
* DNK/Refusal ..............................................................................2 1

Q65. Cutting off welfare benefits to people who had not found a job or
become self-sufficient after two years.

for.................................................................................................49 69
against ........................................................................................48 30
* DNK/Refusal ..............................................................................3 1

Q66. Reducing federal spending for military and defence purposes.

for.................................................................................................49 48
against ........................................................................................47 51
* DNK/Refusal ..............................................................................5 1

Q67. Reducing federal spending for social programs, such as health, education
and welfare.

for.................................................................................................23 28
against ........................................................................................76 71
* DNK/Refusal ..............................................................................1 1

Q68. A law which would make all abortions illegal except where it is necessary
to save the life of the mother.

for.................................................................................................35 54
against ........................................................................................63 45
* DNK/Refusal ..............................................................................2 1

Q69. Independence for Quebec.

for.................................................................................................34 –
against ........................................................................................58 –
* DNK/Refusal ..............................................................................8 –
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Q70. A federal law setting out the conditions for the separation of Quebec.
Canada USA

January 2000 January 1997
(n=1,003) (n=1,022)

% %
for.................................................................................................39 –
against ........................................................................................54 –
* DNK/Refusal ..............................................................................7 –

Q71. The death penalty for persons convicted of murder.

for.................................................................................................49 72
against ........................................................................................49 26
* DNK/Refusal ..............................................................................2 2

Q72. A law which would permit people of the same sex to marry.

for.................................................................................................67 45
against ........................................................................................30 52
* DNK/Refusal ..............................................................................3 2

Q73. Which one of the following situations best describes your family situation:

my parents live together ........................................................73 81
my parents are separated or divorced ..............................17 16
one of my parents is deceased..............................................3 1
I belong to a single-parent family ..........................................4 *
I belong to a reconstituted family ..........................................3 *
other (specify):............................................................................ – 2
* Refusal........................................................................................ – –

Q74. How old were you when your parents were divorced or separated:
(n=167)

less than 6 years old.................................................................36 47
6 to 12 years old .......................................................................38 33
13 years or older .......................................................................24 20
* Refusal........................................................................................2 –

Q75. During your childhood, did your mother ever hold a full-time job?
(n=1,003)

yes................................................................................................72 71
no.................................................................................................27 28
* DNK/Refusal ..............................................................................1 –
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Q76. About how old were you when your mother first worked outside the home:
Canada USA

January 2000 January 1997
(n=716) (n=1,022)

% %
less than 6 years old (always work) ......................................68 62
6 to 12 years ..............................................................................26 31
13 years or older .........................................................................4 7
* Refusal........................................................................................3 –

Q77. How would you describe your grades in school?  (When you were
studying)

(n=1,003)
mostly A and some B (or A) (90% and more).....................36 61
mostly B and some C (or B) (80%-89%) ................................43 32
mostly C and some D (or C) (70%-79%)...............................17 6
mostly D and some E (or D) (69% and less) ..........................4 1
* DNK/Refusal .............................................................................. – 1

Q78. Are you definitely planning to go to university, probably planning to go,
probably not planning to go, or definitely not planning to go to university?

definitely.....................................................................................51 77
probably.....................................................................................22 19
probably not .............................................................................11 3
definitely not..............................................................................13 2
* DNK/Refusal ..............................................................................2 –

Q80. What is your MOTHER TONGUE, that is the first language that you learned
and can still speak?

French.........................................................................................28 –
English .........................................................................................64 –
other: (specify)............................................................................8 –
* Refusal........................................................................................ – –

Q81. What is your present religious preference?  READ IF NECESSARY

Protestant (Anglican, Baptist, Lutherian).............................20 37
Roman catholic........................................................................46 32
Jewish............................................................................................ – 2
Christian........................................................................................4 *
Muslim ...........................................................................................2 *
other (specify):............................................................................6 18
none (atheistic/agnostic).......................................................19 10
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* Refusal........................................................................................3 –



Survey Among Young Canadians 27

Q82. At the federal level, do you consider yourself a supporter of the Liberals,
Reform party, Conservative or New Democratic party (or Bloc québécois:
only in Quebec)?

Canada USA
January 2000 January 1997

(n=1,003) (n=1,022)
% %

Liberal party...............................................................................33 –
Reform party ...............................................................................6 –
Conservative party ....................................................................6 –
New Democratic party .............................................................8 –
Bloc québécois.........................................................................12 –
other (specify):............................................................................ – –
none............................................................................................13 –
* DNK/Refusal ............................................................................22 –

Q83. At the federal level, do you perceive your PARENTS to be supporters of the
Liberals, Reform party, Conservative or New Democratic party (or Bloc
québécois: only in Quebec)?

Liberal party...............................................................................34 –
Reform party ...............................................................................5 –
Conservative party ....................................................................7 –
New Democratic party .............................................................7 –
Bloc québécois.........................................................................11 –
other (specify):............................................................................2 –
none..............................................................................................5 –
* DNK/Refusal ............................................................................29 –

Q84. In politics, would you consider yourself to be a liberal, a moderate, or a
conservative?

liberal ..........................................................................................34 29
moderate...................................................................................24 29
conservative..............................................................................16 30
* explicity reject term ................................................................3 –
* DNK/Refusal ............................................................................23 12
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Q85. About how much was your TOTAL FAMILY INCOME last year before taxes?
Was it...

Canada USA
January 2000 January 1997

(n=1,003) (n=1,022)
% %

less than $10,000.........................................................................2 2
$10,000-$14,999...........................................................................2 3
$15,000-$19,999...........................................................................3 4
$20,000-$29,999...........................................................................6 10
$30,000-$49,999.........................................................................15 16
$50,000-$75,000.........................................................................14 18
more than $75,000 ...................................................................14 14
* DNK/Refusal ............................................................................43 33

Q86. If a publication (like a magazine or newspaper) wanted your opinion on
the subjects we just discussed, would you allow CROP to submit your
name so that this publication could contact you (without remuneration) if
needed?

yes................................................................................................57 –
no.................................................................................................43 –
Refusal .......................................................................................... – –

Q87. THANK YOU FOR YOUR PARTICIPATION Sex of the respondent

male ............................................................................................51 48
female ........................................................................................49 52
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